
TORNATA DEL 24 MAGGIO 

ziativa ch'esso ha preso, invitando il clero a partecipare a 
questa festa. E gli fo appunto di questa iniziativa, perchè 
esso, conoscendo lo spirito dell'episcopato, non doveva pro-
vocare una manifestazione ostile alla causa italiana ed al-
l'Italia. 

Il Governo sa perfettamente che in Europa si conosce non 
essere l'alto clero nostro amico. Quindi col suo invito, io 
credo, non avrebbe dovuto dargli occasione di insultare una 
volta di più il Governo italiano e l'Italia. Epperciò prego l'o-
norevole ministro, se lo crede opportuno, a ritirare quella 
circolare. 

niN6HETTi, ministro per l'interno. Io non mi meravi-
glio che l'onorevole Petruecelli mi faccia appunto relativa-
mente a questa circolare; per parte mia, sono d'avviso con-
trario. 

Egli desidera che sia ritirata la circolare. Io non posso con-
sentirvi. Però io spero che l'onorevole Petruccelii avrà veduto 
una nota inserita nella gazzetta ufficiale di ieri, nella quale 
è accennato che, laddove i vescovi hanno anticipatamente 
dichiarato che il clero non si debba prestare a questa fun-
zione, non è più il caso di rivolgersi al medesimo ; questo era 
naturale, dopo siffatte dichiarazioni, perchè non si va ad 
invitare chi anticipatamente ha detto di non voler intervenire. 

Ma io persisto a credere che l'aver dato istruzioni ai sin-
daci di rivolgersi al clero e d'invitarlo, sia stato un atto di 
buona politica ; e che le manifestazioni che ebbero luogo, 
lungi dal tornare a detrimento della causa italiana, tor-
nano a suo vantaggio, e all' interno e al di fuori. 

pcrnvccinLiii. lo accetto le spiegazioni del signor mi-
nistro in questo senso, che egli ha voluto con la sua circolare 
provocare una dichiarazione esplicita da parte dell'alto clero, 
che esso non è italiano; in conseguenza, per questo riguardo, 
sono soddisfatto. (Scoppio di viva ilarità di tutti i deputati 
e dei ministri) 

pr e s i de nt e . L'interpellanza essendo esaurita, invito 
alla tribuna il relatore che ha da riferire sulla petizione del 
sindaco di Teano. 

bang vi ne t t i , relatore. Non potrei riferirla al momento, 
perchè non ho qui la petizione. 

Foci. A domani ! 
(La seduta è levata alle ore 5 1/2.) 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

1° Relazione intorno ad una petizione n° 6898 del sindaco 
di Teano; 

Discussione dei progetti di legge : 
2° Spesa maggiore pel polverificio di Fossano; 
3° Spesa maggiore per l'Esposizione italiana da tenersi in 

Firenze ; 
4° Modificazioni alla tariffa daziaria; 
5° Convalidazione di decreti relativi ai militari privati di 

impiego per titolo politico dai cessati Governi d'Italia. 


